
Jl
Iktatószám

•S4
* • • • • • * *

M e s e  a  v a r r ó g . . .

Budapest, április 10.

A litteraturában ez a címe K is s  József gyö­
nyörű költeményének, amelynek hőse az örömle- 
Ienéletü, a lemondásban hős varróleány * . « 
Csöndes, panaszolkodás nélkül robotoló teremté­
sek, akiknek a sorsát egy nagy költő vitte a nyil­
vánosság elé. De a riportert most nem a lelki éle­
tük érdekli, hanem a budapesti előkelő „divatsza­
lonok“ elcsigázott, főnökeiktől kizsákmányolt 
műnk ás nők,

Tudott dolog, hogy a nőmunkás gyurhatöbb, 
nagyobb pfofitot hozó alany, níint a l'éríi. Termé­
szettől fogva szerényebb, meghunyászkodóbb, a 
jogtalanságot sző nélkül türőbb. Igazságtalanságot 
sokat eltűr és megtorlásra vajmi ritkán gondol. 
Ezért is méltányos, bogy valaki panaszolja cl a 
helyzetüket a nyilvánosság előtt. Előbb azonban, 
hadd mondjunk el egyet-mást a berlini varró-
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dolgozni. Minden nagyobb műhely köteles külön 
öltözőkről, ivó- és mosdóedónyekről, szellőztetésről 
és kifogástalan tisztaságról gondoskodni. Egy ber­
lini varróleány közepes heti keresete 30 márka 
(36 korona.)

Hát röviden csak ennyit. Már most nézzük 
pesti viszonyokat.

is van, hogy mennyi a felmondási időt De a varró- 
leánvokat csaknem mindig felmondás nélkül kül­
dik el a szalontulajdonosok . . .

Á propos! Készül egy tőrvény a munkásnők 
rnegv édesére?

Vájjon az a szociális érzék készülőben van-e, 
ami a berlinieknek olyan jellemző sajátsága?

Mert amíg ez nincs meg, amíg nem ellenőrzik 
Akárhány varrodában vannak 11 éves varró- a törvény betartását, addig hiába minden — irolt

malaszt.leányok. A túlórázásra a főnökök kényszerűik a 
leányokat. Megtörtént, hogy délben rájuk zárták 
az ajtót, hogy el ne mehessenek. Este 8— 10 óráig, 
szombat este, amikor „liferálás“ van, sokszor éj­
félig is kénytelenek dolgozni, (Berlinben a fizetés 
napján már 5 órakor mindenki frei.) A túlórá­
zásokért csak a rendes napi órabért fizetik. Ellen­
ben, ha öt percet késnek, duplán húznak le egy 
órai bért. Harminc leánynak sincs egy ivópohara. 
Némely helyen a behajtott tenyerükből isznak a 
leányok. A műhelyeket nem tartják tisztán.

A főnökök gorombák a munkásnökkel. Vanleányok helyzetéről. Berlinben — tudvalevőleg -  
áz ipari ügyelt is a rendőrség hatáskörébe tartóz- olyan belvárosi „szalon“, ahol egyenesn a becsü- 
nak s igy a varróleányok dolgára is az felügyel, létükbe gyaláznak. De majdnem mindenütt kény- 
És pedig szigorúan felügyel. Nem sajnálja a fárad- telenek tűrni a legfelháboritóbb szekatúrát. Dehát 
ságot, hogy sorra látogassa a nagyobb műhelye- a leányok nem tehetnek egyebet — megaláztatá- 
ket, hogy pontosan betartják-e az előirt szabályo- sukban sírva fakadnak. A budapesti varróleány 
kát és rendeleteket, hogy meghallgassa a munkás- közepes heti keresete 16—18 korona. Pedig a pesti 
nők esetleges panaszát. S minden rendellenességei hölgyek is hódolnak úgy a divatnak, mint a
szigorúan megtorol. berliniek___

Berlinben tizennégy éven alul nem vehetnek Alig állhattuk meg, hogy nevet ne említsünk, 
fel tanulóleányt. Ezideig köteles mindenki iskolába De minek? Alig néhány kivétellel ilyen a varró­
járni. A rendőrség ügyel rá, hogy túlsók munkával leányok sorsa a pesti „szalonokban.“ 
el ne csigázzák a munkásnő-ket. A túlórázásokat * Igaz, van nekünk arról törvényünk, hogy 
nyilvántartja. Minden túlórázás bejelentendő s a 'hány éves korában móhet valaki tanulónak? Arról 
rendőrség engedélye kell hozzá. Tizenhat éven aluli
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